



副 辦 人：張建邦  
發 行人：張文宣  
總 編 輯：李秋雅  
副 總 編 輯：羅少鈞、陳秀貞、黃麗文、張曉玲  
地 址：10650台北市大安區金華街199號5樓  
電 話：886-2-2351-5123  
傳 真：886-2-2391-8108  
網 址：www.f1.tku.edu.tw  
E-mail：f1@od.tku.edu.tw  
印刷設計：英華文化事業 賴雲雲  
電 話：(02)8866-6777  
傳 真：(02)8866-6776

國內郵資已付  
台北金南郵局  
許可證  
北台字第17535號

1版 淡江大學57歲 健康 快樂 追求卓越  
2版 校友專訪  
3版 校友會活動  
4版 網路世界本校排名私校第一

台灣郵政台北字第7709號執照登記為雜誌交寄  
無法投遞請退回

# 淡江大學57歲 健康 快樂 追求卓越

## 朝迎龜山晨曦 暮看淡水夕照

校長／張家宜



張校長家宜(前排左2)、副校長萬欽(前排左3)及校內師長與淡江校友合照(2007.08.25)

淡江57歲了！健康嗎？快樂嗎？本校開創至今，把教育的命脈從台灣西北隅的五虎崗伸展到東北角的林美山，綿延了一條最美麗的生命線，把淡水的夕照斜輝連接到龜山的朝暉曉霧，勾勒出一道最精彩的虹。在今年校慶前夕，全校教職員工共同參與了國家品質獎審查的震撼教育，為學

求「生存」，繼而「永續經營」，才有今日追求卓越的發展。57年來，淡江總是在有限的空間中力求昇昇、追求卓越，雖然在6年前，我們第一次挑戰國家品質獎的申請遭到挫折，卻也開展了全員參與、勵精圖治的契機。今年，我們捲土重來，大家抱持著戒慎恐懼的態度再度面臨考驗，多少個挑燈夜戰的日子、多少次共議共商、在腦力與體力的激盪中，我看到全校教職員工同仁旺盛的企圖心，這份凝聚的情感彌足珍貴且令人感動。

在國品獎申請過程中，我以宮庭教室的藍圖勾勒出淡江人的全品管屋，以勾圖治理的磚塊作為基石，用六項任務作為支撐策略的樑柱，最後以學校的使命、願景和價值三者作



盎然而多元的生命體，仍可挹注新的活水，萬古長新，展現永遠的風華。在此，與大家舉杯同賀校慶時，謹虔誠地祝願大家展現活力，耕植心靈卓越的人文，讓校園永遠充滿健康的活力與人文藝術的涵養，期盼大家能持續發揮團隊精神，在競合發展、和諧共贏的氣氛中創造出更多的優勢，使淡江在開新啟運中蛻變延綿，在五虎崗與林美山上，虎步生風，超越卓越的再昇昇，再進學術史上的巔峰。祝淡江大學57歲生日快樂，祝每一位淡江人身體健康！  
(淡江時報第693期2007.11.03)

# 三環五育邁向第五波

創辦人／張建邦

由於現今高等教育急遽的擴張，促進了教育自由與平等的發展，使得原是培養菁英的高等教育轉變成普及教育，所有的大學不再以養成菁英為教育目標，而是要更積極的回應多元社會大眾的需求。因此，大學必須要瞭解自身校園文化傳承所負的使命與未來學校發展的願景為何？

擁有淡水、台北、蘭陽和網路四大校園的淡江大學，歷經了57年，四個波段的發展一也「奠基」、「定位」、「提昇」和「轉變」四個時期，從一所地區性的專科學校，發展成為全國私校第一的綜合大學。未來淡江邁向第五波的發展就是要塑造淡江成為一所具有理想與創新的世界一流精緻大學，為國家培育有專長、德體群美五育兼備具有心靈卓越的人才。唯有淡江不斷超越自我，才能創造出淡江美好的未來。

# 陳總會長慶男集團營運總部大樓落成典禮

## 陳水扁總統、呂秀蓮副總統及三友邦元首親蒞致意

全國校友總會陳總會長慶男(1964商學系)於12月25日上午舉行座落高雄軟體園區之「慶富集團營運總部大樓」落成典禮。應邀出席中外貴賓冠蓋雲集，除了陳水扁總統、呂秀蓮副總統、吐瓦魯、諾魯、吉里巴斯、索羅門、帛琉、馬紹爾等各國元首、大使，以及經濟部部長陳瑞隆、外交部長黃志芳、高雄市長陳菊、副市長邱三三、加工處處長曾寶發外，本校張校長家宜亦率領校友服務處薛文發主任及同仁與駐吉里巴斯大使陳士良學長、高雄市校友會周玲珍會長、高雄校友會張九如副會長、中山大學校長張宗仁學長、高雄餐旅學院校長羅繼業校長等淡江人前往致賀。陳總會長如此傑出之成就，不僅為母校增光，亦為所有淡江人樹立了一個良好的典範。



左起：校友服務處薛文發主任、中山大學張宗仁校長、張家宜校長、中油公司陳寶興總經理、高雄市長友會張九如副會長。(2007.12.25)

# 薛文發主任談校友服務暨資源發展處願景

2007年8月1日，淡江大學前理學院院長薛文發教授接任校友服務暨資源發展處主任這一重大挑戰的職務。過去幾年，薛主任一直參與台北縣家長會長協會的會務，關心影響幾十萬學子的中小學教育政策，他也獲聘為縣府的教育審議委員。這一路走來雖然辛苦，卻也吸取很多校外學習不到的經驗。薛主任畢業於母校化學系(1972年畢)，美國休士頓大學分析化學博士；曾任美國德州大學醫學研究中心研究員、母校化學系系主任、化學所所長、理學院院長、社區大學副校長、考試院典試委員。

從教學、研究的學術領域跨入校友服務這個領域，雖然性質不同，但對薛主任來說卻沒有適應上的問題。從院長一職卸任後，薛主任即投身關懷中小學教育，先後擔任國中、高中家長會會長，進而擔任台北縣中小學家長協會理事長，對於家長會這個社區服務的服務社團組織運作有相當程度的了解；校友服務暨資源發展處亦是以「服務校友」為主要工作，因此，「服務」就是要具有一顆「極高熱忱」的心。現今薛主任接下此項任務，主要是對母校深厚的一份情，藉此機會為母校多盡一份心力。另服務於母校擔任圖書館編纂的陸桂英校友(1980年教職系畢)，長期以來扮演著一位好家後、好媽媽的角色，並於2002年獲選為「台北縣愛心媽媽」的表揚，讓薛主任能夠無後顧之憂的向前邁進，為教育貢獻心力，也確實令人感佩。

薛主任一直以來都非常重視教育現況及政策，校友服務處主任一職與校外社團服務工作不僅沒有抵觸，反而帶來相輔相成的效果。因為中小學教育會直接影響到高等教育的發展成果。加以近年來教育部針對大專院校校友就業情形日益重視，這一連串環環相扣的教育政策，正好是薛主任最熟悉也最能夠從中為校友整合出最大利益的地方。

2007年12月本處正式啟動「畢業生流向資訊平台」，藉由這個平台的建立與推動，未來，舉凡校友資訊的更新及查詢、各行業別廠商的徵才訊息、產學合作訊息、線上問卷的需求回應及成立研訓中心等，都可以即時提供校友最速配的服務。甚至，讓校友彼此間有更多交流、團結校友心繫淡江，母校永遠敞開雙臂迎接校友回家。最後，「把校友的心找回來」與大家共勉。

# 薛文發主任談校友服務暨資源發展處願景



亦規劃「邀請傑出校友返校演講」活動，藉由各系所邀請傑出校友返校，與師生分享職場經驗。「校友是母校的後盾」，因此，薛主任對於本處未來之規劃重點有：藉由本處重要性之提升讓母校各院系所更積極重視對校友聯絡與服務；持續推動「畢業生流向資訊平台」，最終達到全體校友資訊都能納入平台中，如此一來，遍佈世界各地的校友就可以真正建構起一張綿密的聯絡網，隨時提供校友所需的資訊與協助。在就任屆滿5個月之際，薛主任表示未來會更加努力，也期盼未來能整合全球21萬校友資源，藉由「畢業生流向資訊平台」、校友會組織，讓校友彼此間有更多交流、團結校友心繫淡江，母校永遠敞開雙臂迎接校友回家。最後，「把校友的心找回來」與大家共勉。

## 2008年世界校友聯合會 第2次年會 11月上海見

繼2006年全球校友在南加州團聚後，世界校友聯合會安排第二次聚會於2008年11月初在上海舉行，年會舉辦期間，還有創業財經座談會、晚宴及蘇州、杭州旅遊等活動，最新消息將隨時刊登在校友服務處網頁(www.f1.tku.edu.tw)，請先預留你的時間，參與這難得的淡江人聚會。

## 3月15日春之饗宴 校園花心 找回校友的心

3月15日(星期六)是2008年春之饗宴活動預定日，接續2007年校友日「把校友的心找回來」主題，希望藉兩次擴大舉辦之邀請校友返校活動，能夠讓校友歡喜結伴同遊母校，在校園中的各個角落找尋當年屬於你及你們共同的青春回憶。藉由校園巡禮、校友與校內師長及在校中之座談、畢業週年慶祝活動、系所創系週年活動等一步

一步拉近您與母校的距離，不論是在有形或是無形的方面。上次回母校是什麼時候呢？上次同學相聚談笑談往、暢談理想抱負是什麼時候呢？陪伴您度過大學生活的母校現在又匯以以往有什麼不同呢？3月15日舉辦的2008年「春之饗宴」將是您最好的機會，再次喚醒您心中那塵封已久的記憶，翻出您手邊的通訊錄、畢業紀念冊，號召老同學們一起返校。在這春暖花開、如詩如畫的美麗校園中共享一天的心靈饗宴。校友若準備在當天舉辦畢業週年慶祝活動或返校活動可提前與母系所連繫，以便校內同仁協助借用場地或其他相關事宜。其他與本活動相關之詳細內容將於日後陸續於本處網頁上公告，請校友密切注意(或直接向母系連繫亦可)。

# 領導150校友會 連繫216,000顆悸動的心 段相蜀以推動淡江邁向世界一流為職志



世界校友會會長段相蜀就職

淡江大學創立於西元1950年，迄今已有57年，是國內創校歷史最悠久的私立大學，畢業校友已達21萬人。語云：華僑是革命之

母，校友即是學校的根基，校友們與學校有著血濃於水，密不可分的關係。

淡江大學有著優良傳統，經由張創辦建邦先生、張宜校長及歷任校長、導師們的卓越領導，專業化的經營，使得校譽昌隆屢創佳績。正如張創辦人所言：「任何組織發展到高峰時……就應立即謀求新曲線，新的作風及新的策略」。蘭陽校區90%英語教學，並採大三學生出國留學的教育設計，師生全體住校這種獨具眼光的創舉就是最好例證。綜合上述原因，使得淡江在學術界、企業界深獲好評，今年Cheers雜誌發表2007年

台灣1000大企業最愛大學畢業生，母校連續10年蟬聯私校第一，全國第七；在世界大學4000多所大學網路排名第463名，亞洲第31名，台灣第7名，私校第1名。身為校友一份子，都感到非常興奮與光榮。

淡江大學世界校友會聯合會於1996年11月7日成立，在首任會長陳飛龍、二任會長侯登發的領導下奠定了基礎，在校友服務處前任主任陳敏男的努力籌劃下成立縣市校友會、系所校友會、各項專業校友會及海外各地校友會，迄今已有150個校友會，聯繫著海外內外21萬6千畢業校友，目前在薛文發主

任帶領下，更開創了新氣象。聯合會的主要任務：一、結合校友力量，促進互助合作，服務社會，造福人群；二、提倡學術研究，舉辦各種聯誼活動，提昇生活品質；三、彙整校友對母校建設之意見，轉達母校參考；四、籌辦公益基金，捐助母校建設及校友急難救助。

相蜀有幸接下了第三任會長之職，2006年在南加州校友會團圓，同心協力及共同努力下，于洛杉磯順利舉辦第一次世界校友大會，此活動包括了4天3夜的墨西哥海上郵輪豪華遊及於洛杉磯Westin Bonaventure Hotel

舉辦的「淡江菁英創業座談」和當晚超過五百人的盛大年會，把校友們的心緊緊繫聚在一起，郵輪上並有學術基金籌款活動，獲得校友們熱烈回響，大家相約於2008年在上海舉辦第二屆及2010年母校60週年校慶，淡水舉辦第三屆世界校友大會，象徵著母校「國際化、資訊化、未來化」的三化政策。

正如創辦人所言：「當今大學運作其實已不完全是校內成員所決定，捐款者、校友、企業或政府力量，各有其願景，左右著大學制定教育政策的方向……」。在歐美著名的私立大學以及U.S. New Data評鑑當中的，校友的捐款及企業的支持，扮演著非常重要的角色，在此也期望我們21萬6千校友能凝聚力量，積沙成塔，在各個領域，各個崗位，不分海內外，共同努力，出錢出力，回饋母校，協助母校，追求卓越，邁向世界一流，優質精緻的綜合大學。

淡江大學全國校友總會於2005年11月5日，假淡水校園舉辦第5屆第1次全國會員代表大會，會中推舉陳慶男校友擔任全國校友總會理事長。由於任內推動校友服務不遺餘力，陳理事長於2007年10月28日宜蘭舉辦的第6屆第1次全國校友會員代表大會，再度榮膺總會理事長。

陳理事長表示：目前，大部份校友會推動得不錯，活動舉辦得有意義，但也有少部份校友會可能是太忙碌，一直未能舉辦活動。總會為鼓勵大家舉辦活動，凝聚校友情誼，編列了活動預算，希望各縣市校友會能申請，他也盡可能參加。

陳學長由於畢業後對社會的貢獻，獲得學校遴選為第6屆「金鷹獎」得獎人。而且，長期以來不斷地提昇造船技術，以及開發漁業技術對區域發展有卓越貢獻，於2006年6月2日榮獲中山大學頒發「名譽博士學位」。也由於長期協助我國外交工作，優良事蹟成為國人推動國民外交之楷模，獲外交部頒贈「外交之友紀念章」。

陳學長現為慶富集團總裁，2007年1月18日，陳總統陪同扁副總統索總統統儀參訪時，陳學長於簡報中表示：慶富造船公司創立於1989年，為台灣第一家能建造國際標準油輪及各式不同用途船舶的

## 稱雄造船 漁撈 帶動國民外交 陳慶男說：淡江人就是品質保證

民營造船廠，先後為挪威、日本、荷蘭與韓國等船東建造各式船舶，品質獲得肯定。目前以建造高附加價值與特殊功能的船舶為主要營業項目，希望為國家在國際造船業界贏得一席之地，並進軍國際市場。淡江校友的中山大學張宗仁校長就這樣稱讚陳慶男學長：「陳慶男學長從事發展船舶工業有近30年之經驗，是國際及國內知名海洋產業企業家，其不僅自行創設「豐祥漁業集團」等多家漁業公司及「慶富造船股份有限公司」，並且首創台灣民營船廠完成13,000噸具國際標準之油輪化學輪，享有國際聲譽，對我國海洋產業有卓越之貢獻。陳慶男學長在事業有成之餘，熱心公益、積極回饋社會，除擔任「陳水來基金會」董事長、「台灣造船工業同業公會」及「高雄市榮譽觀禮人協會」理事長等多項職務外，並受聘擔任瓜地馬拉共和國政府駐高雄之名譽領事，積極協助政府推動國民外交，促進區域發展。

此外，陳學長更關心國內高等教育，積極推動產業界與學術界之結合，提供教學資源，潔淨學術研究，並且撰寫多篇實務學術兼具之文章，將其多年造船技術、漁撈心得及有關漁業新知，供政府、學術界及經營者之參考，以提昇台灣漁業之競爭力。並以在地企業、關心在地鄉土的胸襟，積極推動高雄科技硬體建設，並配合高雄市政府發展多功能經貿園區，延攬旗艦型大廠進駐，型塑出特有的城市特色。陳學長所率領的慶富集團配合國家重大經濟建設，率先響應在高雄軟體科技園區內興建「慶富集團營運總部辦公大樓」。2007年12月25日舉行啟業儀式，相信又可提前帶動高雄地區另一波產經發展。

1964年商學系畢業的陳慶男學長，目前雖為國內最大民營造船公司之慶富集團總裁，但與人相處平易近人，在應徵入才時，專業、能力、知識、品行、工作態度、敬業、

工作穩定等等條件雖都是考量之重要因素，但「若是淡江畢業，就有第一優先權的錄取！」陳慶男學長說，淡江校友給他品質保證的信心。陳學長稱讚同學裡的淡江校友，「做起事來盡心盡力，忠心耿耿。」現任經理、特別助理可都是淡江人！只要交代工作，都是絕對放心。陳學長又說：只要淡江畢業的校友出來競選公職，全體淡江校友都會全力支持。又說，只要淡江各縣市校友會舉辦聯誼活動，其目的在加強校友聯繫、促進校友情誼，總會都給予贊助。理事長除非配合外交禮儀或早有既定行程派代表參加外，均會親自參與。理事長也希望能夠全國走透透，共同分享學校生活點點滴滴與各地校友同樂。

陳慶男學長是一位典型顧家的好男人，舉凡對其在事業上的肯定，他都會表示係代表其家族受獎，或代表其家人包括夫人、兒子、媳婦等受獎，厥功不居、家庭自然幸福



全國校友總會理事長陳慶男

美滿。舉凡校友有成就時，他會為校友高興祝福，並且會歡飲成流，這都是歸功於師長教導不倦。他認為同學關係是一種比兄弟姐妹更難得的情分，校友不管有任何問題，都可以尋求校友會的協助，更希望能把校友會經營好，引領期盼這個團體在他手中越來越茁壯。願我們全體淡江校友在這慶富傑出學長帶領之下，多辦聯誼，多做公益，讓校友的心更緊密結合在一起。

## 鍾信勇捐550萬化學系獎學金 鼓勵研發創新



2007金鷹獎得主鍾信勇

新力美科技股份有限公司、SFS投資管理公司、展旺生命科技股份有限公司、力阜實業股份有限公司、台灣國際航電股份有限公司，跨足多領域事業1971年化學系畢業的鍾信勇學長，獲得母校2007年第21屆淡江菁英金鷹獎。鍾學長的成功並非偶然，本刊非常榮幸能請到鍾學長與全體校友及在校學弟妹，一起分享他的成功經驗。

原本考取灌工系的他，確認目標後，在有限的時間內改往化學系發展且拿到優秀的成績，至於平日課餘時間，鍾學長也沒有浪費，為增加自己專業以外的實力，選修了商管學院的課程，並同時加強本身的英文能力。除此之外，中文也很重要，學長表示，目前學生寫錯別字機會特別高，「語言」是專業以外最重要的工具，千萬不可忽視。先

充實好自己，如此一來才能在景氣的大環境下比別人多一份優勢，絕對不要把「畢業代表失業」當作是理所當然。

畢業後，成績優秀的學長因為經濟因素選擇先服兵役，並未出國繼續深造，進而與友人一同創業。當我們問及學長如何維持長久的共同創業關係，鍾學長強調因為求學期間，高中、大學所交好友都是以最純真的一面來交往，這樣培養的友誼可長久，最重視「品德」的他，在朋友中選擇可互信的合作夥伴，自然過程中減少很多的阻力，因此他特別要與學弟妹分享，除了求學之外，在淡江的求學期間，好好珍惜每一份得不來的友誼。

為感謝曾經得到陌生人協助，而讓學長得以有機會順利求學，進而成就一番事業，所

以，也想以同樣心情幫助需要的人，這樣才是最有意義的人生。「如果大家做西裝都拿手，拼不過人家，我們就研究如何擦皮鞋的比別人亮！」如何把資源放在有效的地方，達到最高經濟效益，他選擇了捐款母校化學系作為獎學金。學長以他多年職場成功經驗，準確看出「高分子」、「有機合成」是淡江的優勢，許多優秀化學系系友在這方面也有卓越成就，可繼續發展成一個母系的特色。因此捐款成立化學系SFS獎學金，吸引優秀學生前來就讀並朝此領域深造，他認為若讓校友資源與學生求學相輔相成，必可創造出獨特的淡江特色。若有所力，下個階段鍾學長亦準備協助老師研究，鼓勵發表論文，讓化學系的質量向上提升。

由於母校目前朝追求卓越邁向世界一流優

質的精緻綜合大學目標前進，本刊請學長就職場多年的實務經驗，提供建議，學長表示吸收素質良好的老師與學生之外，對母校推行多年的全面品質管理(Total Quality Management)也有所了解，他表示，任何政策，唯有徹底落實，才是好政策。另外，母校在57年前以英專起家，建議母校可規劃完整的英文課程及檢定方式，讓所有畢業生在離校前通過基本程度的檢定，讓母校畢業生就在就業前就比校畢業生更具競爭力。

最後畢業超過35年的鍾學長提及，幾乎每年仍會舉行同學會，同學們攜家帶眷當年，好不愜意，近年來仍保持20-40人的盛況，實在難得，尤其如果母校師長若能一同參加，更是讓同學們對母校回憶更加強烈。學長對母校、化學系的殷殷期待與回饋，著實為人所佩服，希望以此文，讓更多對母校、母系關心的校友能夠像鍾學長一樣，隨時提出卓見，讓母校更為進步。



菁英校友會贈母校金鷹獎乙座揭曉式。(2007.11.03)

宜蘭縣校友會第4屆第5次理監事會。(2007.10.13)

高專網女獎學金頒獎典禮合影(三德校友會)。(2007.10.05)

財金系1997年10週年同學會(鏡軒花園教室)。(2007.10.10)

高雄縣洪昭春(左)前理事長移交印信給金柱(右)理事長，由秘書長李崇能學長(中)監交。(2007.08.12)



校友會活動花絮

張校長宣讀教育部獎勵捐款獎狀給菁英校友會發展委員會。(2007.11.03)

張校長宣讀與校長相贈匾額及海外校友合影。(2007.11.03)

校友總會聯誼會-宜蘭福安林業步遊。(2007.11.03)

台北市校友及組團參觀蘭陽校園。(2007.10.29)

香港校友會舉行57週年校慶聚餐，林偉家(1984年教職系師)學長擔任會長。(2007.11.10)

# 化材系同學會 30年老照片認親

化材系同學會於2007年11月10日星期六上午11時，假淡水校園E830教室舉行第1屆第2次會員大會。大會由理事長瑞隆學長（1975年第1屆）主持，出席之30餘位系友，有遠從美國德州回來的第1屆系友，有些搭高鐵從南部上來聚會。母校學術副校長陳幹毅教授、校友服務暨資源發展處薛文發主任（曾任化材系助教，現任化學系教授），化材系張正良教授（第2屆系友、現任能源與光電材料研究中心）、余宣賦教授、鄭慶平教授等多位師長蒞臨參加。

薛主任文發表示，化工系（現化材系）成立時他擔任系助教，並擔任第1屆畢業旅行領隊，特別安排與銘傳學生聯誼，亦促成了一對兩校校友聯

姻的佳話。學長知道當年的薛助教將參加大會，特別帶來30幾年前在學時與薛助教合影照片認親，學長回憶談笑往來趣事，場面十分溫馨。

大會特別邀請張正良學長介紹能源與光電材料研究中心，希望能向系友及業界為宣傳，以產學合作模式，尋求伙伴共創母校、母系、系友三贏局面。會中決議第2屆第1次會員大會暨改選理事訂於2008年6、7



化材系同學會第一屆第二次會員大會 (2007.11.10) 月舉行，並委請理事會全權處理。這次大會有很多第1屆系友回來共襄盛

# 駐西代表黃瀧元 帶給小學妹溫馨關心

我國駐西班牙代表黃瀧元為本校西語系第一屆校友及金獎獎得主，於2007年11月17日（星期六）偕同西班牙校友會會長陳錦師（經濟組組長）、副會長張淡浪、秘書馮竹美到距離馬德里東北部500公里的潘普洛納市（Pamplona）宴請本校大二出國留學的10位女學生，關懷她們在該地的學習與生活狀況。

餐會時黃代表以自己學習西語、準備外交行政人員及特考的經驗鼓勵大家努力讀書，並善加利用這一年好好地認識西班牙，奠定未來發展的基礎。會長、副會長及秘書也為大家解答了對於畢業後的出路與將來返西深造等疑問。餐會後全體合照時，學妹們看到校友會會旗都興奮地大叫，紛紛快樂地要求與黃代表拍照，顯示黃代表帶來的關懷與溫暖，讓她們完全忘卻了廣場上六度的低溫！

# 屏東校友 恆春生態農場烤全羊

屏東縣校友會2007年12月1、2日（星期六、日）假恆春生態農場舉行校友聯誼活動，並於1日晚間6時

舉行第5屆第2次理事會會議。活動除了屏東縣校友及眷屬外，校友總會陳理事長慶男、李秘書長崇能、高雄校友會張九如副理事長、高雄縣校友會蕭理事長金柱、台南市校友會陳理事長双喜等校友及眷屬70餘人參加，校友服務暨資源發展處薛文發主任代表母校出席餐會。

屏東校友會徐芬春會長（1980級教職系畢，現任屏東文化局局長）與遠從美國伊利諾歸國參加僑委會研習班周信邦學長，兩位同班同學畢業27年未曾謀面卻在農場不期而遇，不僅令人嘖嘖稱奇，亦再次證明不管在海內外，淡江校友龐大數及組織絕對是一股不容忽視的力量。

理監事會議中決議：一、補助在校生屏東縣校友會地方文化週及返鄉服務；二、於2008年3月8日安排六鵬灣半日遊並參觀鳥人飛行大賽。若有校友參加比賽，校友會將贊助部分材料費；三、關於校友會網站建置則維持先將資料登錄在學校網站中，若有資訊要公告則與母校校友服務暨資源發展處聯絡。

晚宴採BBQ方式，特別準備烤全羊給校友們品嚐。校友總會陳理事長慶男引吭高歌台語金曲更獲得全場校友的掌聲與喝采。此次活動不僅陳理事長慶男讚譽有加，高雄縣校友、台南市理事長亦特別表示向李理事長炳補取經之成果，將有助於日後籌備更豐富、更有趣的活動，屆時會再邀請鄰近縣市校友共襄盛舉。

2日上午9時30分安排參觀恆春古城—清光緒元年建立之縣城。活動最後贈送參加校友每人恆春名產「海苔醬」一份。



屏東生態農場之旅 (2007.12.01)



駐西代表黃瀧元與大三留學生餐敘 (2007.11.17)

# 泰國校友會 2007年秋の饗宴

秋末冬初，又屆丹桂飄香，泰國校友會2007年聯誼會~秋の饗宴，12月2日中午12時假賴會長敏智轄下JASMINE EXECUTIVE SUITES大酒店樓會議大廳舉行，校友攜家帶眷，席開10桌，場面溫馨，氣氛和諧。

聯誼會除校友熱烈出席外，特別邀請台北駐泰國經濟文化辦事處處長建國副代表、中華會館張俊彬理事長、泰國台大大校友會周碧雲會長等為嘉賓。賴敏智會長致詞時表示：泰國校友會自1997年初成立至今，已有10年歲月，能與淡江校友齊聚一堂，實在是非常難得的緣份，這一切要歸功於副會長邱輝、張華國、羅翠、魏亦堅學長及柯淑貞秘書長，出錢出力支持。

活動由副會長羅翠主持，她感謝一些學長姐捐款及提供禮物，最精彩的是張博淳學長負責的賓果遊戲，讓各與會者玩得亦不亦樂乎。每位校友與貴賓，都帶著一份充滿人情味的禮物歡喜打道回府。

# 教資系 資圖系 150系友溫馨回娘家

教資-資圖系為使畢業系友瞭解母系近況與發展、增進彼此情誼、凝聚系友力量以持續給予母系關注與支持，每年均由系辦、系友會及系學會共同籌畫，於校友返校日（11月的第一個週六）舉行系友大會。今（2007）年由第12屆系友會規劃主辦，於11月3日假覺生綜合大樓2樓溫馨舉行，並同時歡慶母校57歲生日。

當天，天候涼爽宜人，上午11點半不到便陸續湧進自北、中、南、東各地系友及眷屬約150人，全體校友系友們帶著歡喜雀躍心情，與師長、學長姐、學弟妹們齊聚一堂。蒞會的師長也相當踴躍，包括文學院院長趙雅麗老師、前館長黃世雄老師、現任館長黃鴻珠老師、資圖系系主任宋雪芳老師、學習與教學中心主任徐新逸老師、鄭美珠老師、馬少娟老師、台大圖資系系主任朱則剛老師（第1屆）、黃維綱老師（第3屆）、溫達茂老師（第9屆）、林素甘老師（第11屆）、陳

亞學老師（第13屆）、教職系系主任黃雅萍老師（第14屆）、林信成老師、歐陽崇榮老師、賴玲玲老師等16位。

大會在第12屆系友會及資圖系精心規劃下，活動內容包括資圖系系主任宋雪芳老師報告系務近況及發展、師長致詞、系友心情分享、才藝表演及抽獎等，大會並準備豐盛自助餐點，大家共同享用此次溫馨歡樂的心靈與佳餚饗宴。活動在主持人一目前服務於中廣新竹台的系友黃玉美一妙語如珠的串場之下顯得既溫馨又活潑，許多系友表示，參加此次的系友大會，最有意義及收穫之處，是能與許多不見的同學或學長姐們共同交流、分享工作經驗及彼此的近況。而系所的師長致詞，更讓歷屆系友覺得獲益良多。最後，在大家依依不捨及互道珍重聲中，大會圓滿畫下句點。

今後，母系及系友會除加強系友資料正確度的掌握與更新外，也期盼能藉著各類類似系友大會的活動，使系友對母系現況及未來發展有更多的瞭解，並透過互動增長情誼、凝聚向心力，使母系未來更加茁壯，前途更為燦爛。母系需要全體系友持續的關心與支持，竭誠歡迎系友們能預先將校友日回娘家的活動排入行程中，屆時都能返系共襄盛舉！



教資系暨資圖系大會 (2007.11.03)

# 北加州校友 沙丘風情 相約在5月

北加州校友會2008年5月24日~26日預計在中加州San Luis Obispo舉辦活動，歡迎有興趣校友來同樂，請自行邀約朋友分攤，並儘早預訂房間。

活動包含：夕陽餐會、風琴、沙灘、麻將大賽、晨曬尋寶、花海漫遊、壁畫之旅、黃昏輕騎、溫泉泡湯、沙灘颶風、湖濱泛舟等，心動不如馬上行動！詳細活動內容請至<http://www.fl.tku.edu.tw>網站瀏覽，報名資料請寄至Daniel Lin (P.O. BOX 360383, Milpitas CA 95036, USA)。

# 張創辦人建邦全家福蒞臨北加州

北加州校友會舉辦餐會，歡迎母校張創辦人建邦、姜前董事長文錕伉儷、張校長家宜及張董事長室宜蒞臨金山灣區，活動在薪火相傳，燭光惜別中劃下美麗句點。(2007.07.14)



# 淡江有愛 溫暖常在 高雄市校友會邀請你

為聯繫校友情誼，提供彼此分享生活點滴的機會，高雄市校友會將於2008年1月13日舉辦年度會員大會，並配合校友會以往關懷社會公益的精神，特別邀請「星兒福利基金會」的朋友一同參與同樂，希望藉此傳達「淡江有愛、溫暖常在」的意義。當天下午除了安排知

性的參訪行程，傍晚也為各位嘉賓準備了豐盛的餐會。

無論您身居何處，邀集同窗及眷屬撥冗參加這次難得的聚會，一起用輕鬆、愉快的心情陪伴自閉症兒童度過歡樂的時光。

活動行程：2008年1月13日14:00國立中山大學「防波堤停車場」集合報

到(高雄市鼓山區蓮海路51號 西子灣海濱餐廳)→高雄山風景區健行活動(14:30~16:30)→專人導覽國立中山大學校園(16:30~17:30)→西子灣海濱餐廳晚餐戶外BBQ+同歡晚會(17:30~)→賦歸(珍重再見)。歡迎校友攜眷參加，請與李宇宇秘書連絡0925756470-07-2210047。

# 2007年8月~12月各地區校友會活動一覽表

校友會	日期	地點	活動內容
高雄縣校友會	8月12日	漁故鄉國際大餐廳	會員大會
美南休士頓校友會	8月18日	校友自宅	校友聯誼餐會
嘉義縣校友會	8月19日	中油公司煉製研究所福利餐廳	會員大會
嘉義市校友會			理監事聯席會
三德校友會	8月21日-28日	廈門、福建、上海、蘇州	三德校友會大陸參訪感恩之旅
淡江大學校友合唱團	8月25日	北市中山堂中正廳	2007年度聯合公演
北加州校友會	8月25日	世界文化廣場	【文藝講座】幽默順口溜
北加州校友會	8月25日	Fremont Park Golf Center	淡江「高爾夫果隊」球球
北加州校友會	8月31日-9月3日	Camp Richardson, South Lake Tahoe	太浩湖之旅
企管系EMBA系友會	8月25日	金山青年活動中心	成立大會
企管系EMBA系友會	9月26日	台北校園校友聯誼會館	理監事聯席會
高雄市校友會	9月7日	高雄市漢來飯店美景廳	理監事聯席會
北加州校友會	9月9日	Muir Woods / Pelican Inn / Muir Beach / Zen Center	【馬林海濱】
台北縣校友會	9月10日	青少年育樂中心珍園餐廳	理監事聯席會
台南市校友會	9月15日	桃山餐廳	會員大會

校友會	日期	地點	活動內容
北加州校友會	9月26日	Sunset / Full Moon Walk to Bonita Light House, Marin Headland	中秋節金山夜遊
台東縣校友會	9月30日	七里坡複式餐廳	會員聯誼餐會
三德校友會	10月5日	淡水校園紹興紀念體育館SG319會議室	「高李錫女士紀念獎學金」頒獎典禮暨餐敘
宜蘭縣校友會	10月19日	富翔餐廳	理監事聯席會
中華民國淡江大學建業系同學會	10月27日	台北校園校友聯誼會館	成立大會
校友總會	10月28日-29日		會員大會暨理監事改選、聯誼活動
台北市校友會	10月28日-29日	宜蘭縣礁溪鄉和風溫泉會館、蘭陽校園	理監事會、聯誼活動
高雄市校友會	10月28日-29日		聯誼活動
全體校友	11月3日	淡水校園	校友返校日活動
屏東縣校友會	12月1-2日	恆春生態農場	會員聯誼活動
泰國校友會	12月2日	BALL ROOM (L FLOOR)	秋の饗宴2007年聯誼餐會
宜蘭縣校友會	12月23日	碧砂漁港、基隆嶼、烏石港	第5屆會員大會暨聯誼活動
台南市校友會	12月27日	台糖長樂酒店—2F長園中餐廳	歲末聯歡聚會
南加州校友會	12月31日	美國洛杉磯 Pacific Palm大飯店	年會

# 捷報 網路世界本校排名私校第1

為第31名，而台灣地區大專院校排名第7名，除了榮登私校第一，更領先多所知名國立大學。

Webometrics是由西班牙科學資訊與文獻中心網路實驗室研究出版，該機構附屬於西班牙國家研究委員會(National Research Council)，自2004年開始公布排名，並每6個月更新一次排名。新出版的2007年世界大學排行榜是依照「網路出版品的數量」及「網路文獻被引用的次數」來評比，側重於大學的網路資訊能力，在國際與全球化的趨勢

原則下，主要以大學英文網頁為考量。其中有四項主要指標：網頁數量(Size)、網頁能見度(Visibility)、學術出版品檔案數量(Rich Files)以及在Google Scholar中查詢學有文章被引用數量(Scholar)；而排名產生是根據下列公式計算：「能見度\*4+網頁數量\*2+學術出版品檔案數量\*1+學者文章被引用數量\*1」。經過這四項指標的綜合運算後，產生全球

各大學在網路世界的學術影響力。而本校的網路排名從2006年至今今年7月為止，從世界排名第738名爬升到第463名，在兩年內超越了全球275間大專院校，也是台灣前十名的大學中進步名次最多的。而本校在個別項目的排名上，以網頁數量最為突出是全球第322名，緊追在台大、成功、交大和師大之後，而能見度是第590名，學術出版品檔案數量第550名，而文章被引用數量則是第737名。

## 追求卓越 邁向世界一流 需要您的大力支持！

天下雜誌企業最愛畢業生連續十年私校第一！

網路大學評比私校第一！

數位週刊「大專院校數位環境評比調查」，全國第一！

母校不以現況自滿，為求更上層樓，戮力於「追求卓越邁向世界一流優質精緻的綜合大學」目標之際，期盼社會各階層校友能一如以往，用最真誠誠愛護母校的心，提供這個大家庭更有力的資助。

以2007年為例，有超過400萬捐款指定獎學金用途。感謝您的捐款幫助了許許多多家境清寒或突遭變故的在校生。感謝您的捐款讓一個遠大的理想有實現的可能。

## 李雙澤逝世30週年紀念演唱會

校友李雙澤(1949-1977)是現代台灣文化界傳奇人物之一。集畫家、作家、民謠歌手和作曲家於一身。2007年是他逝世30週年，母校為此特別舉辦演唱會及紀念碑的活動。

李雙澤在父母的培育下，進入母校數學系就讀。淡江校園和淡水都是人文薈萃之所，在這裡，他充分地展現繪畫、文字寫作和音樂的才份，於1974年6月以25歲之齡在台北美國新聞處林青中心開辦畫作個展。1975年初到1976年中，李雙澤到西班牙和美國遊學。回台後，1976年12月3日參與淡江大學一場「西洋民謠演唱會」時，他高聲呼籲「唱自己的歌」，引發熱烈的迴響，這是新歌運動的「淡江事件」。自此，他開始獨立創作或與人合作，共完成了：「心曲、我知道、紅毛城、老鼓手、愚公移山、美麗島、少年中國、我們的早晨、送別歌」等9首歌曲。當眾人沈浸於他的創作歡樂之際，李雙澤

卻於1977年9月10日在淡水興化店海濱為救人而不慎溺斃，年僅28歲。李雙澤歌曲的詩詞及音樂顯示台灣文化中罕見的心靈開放，自由和自信，不啻於一般流行歌的裝清純或說愁。他呼籲和創作推動了新歌運動風潮，淡江大學也成為新歌運動的重鎮。此外，他的文學作品也得到相當高的藝術評價，中篇小說《終戰的賠償》獲得1978年的吳濁流文學獎。

在小草藝術學院蔡政德先生的倡議下，母校與李雙澤紀念會於2007年10月1日(星期一)上午10時舉辦揭幕儀式。紀念碑由雕刻家王秀杞先生設計製作。藝術家蔣勳先生題碑。書法家張炳煌先生書寫碑文。儀式後，李雙澤紀念會友人共赴北投法藏寺李雙澤骨灰安息處追悼。音樂演唱會於10月4日(星期四)下午7時在淡江大學學生活動中心舉行，演唱會邀請30年來創作類型的歌手，第一代的胡德夫演唱李雙澤所創作的歌曲，中生代的雷光夏也



李雙澤紀念碑

是校友，演出自己近年來精粹的作品，而新生代的張懸、艾可菊斯、陳永龍等也共襄盛舉，為一直以來「唱自己的歌」的精神永遠傳承下去。

## 校友通訊管道 一點就通！

母校推行三化政策一國際化、資訊化、未來化一向來不遺餘力，為了深化資訊化的層次，自96學年度起，積極由資訊中心與本處共同開發「本校畢業生流向資訊平台」，只要您能連上網際網路就可以運用此一系統隨時與師長、同學聯絡，真正達到「天涯若比鄰」的境界。平台網址為http://gts.tku.edu.tw，學長對此平台有任何建議亦歡迎與本處聯絡。

此平台目前已開放供校友使用的功能有：(一)校友基本資料更新，以及資料分享設定；(二)校友列車分組作業；(三)校友資料查詢及校友連結。陸續開放之功能：(一)徵才資訊公告。(二)校友畢業流向及就業資訊。

(三)問卷及統計資料(四)系所、班級、列車留言板或討論區。(五)校友知識+Q&A區。(六)其它(視校友需求狀況)。

目前先以94至96學年度畢業校友為第1批開放使用(配合教育部之大專畢業生流向資訊平台及系所評鑑計劃)，未來視執行情況逐步往前延伸，最後達到全體校友皆能使用之目標。

未來母校、系所、師長等相關訊息都可由此平台中獲得，希望學長們能多多運用，並代為向其他校友廣為宣傳，若有任何疑問或需求，歡迎隨時來電校友服務暨資源發展處：電話：886-2-2351-5123或E-mail: fl@oa.tku.edu.tw洽詢。

## 奉獻淡江半世紀 陳敏男退休 移民花蓮經營民宿

「對於離開求學、工作幾近半世紀的母校淡江大學，有一份不捨的感覺。」畢竟在求學、工作告一段落後將尋求另一階段的開始，在母校工作40年加上求學4年近45年光陰的陳敏男而言，無疑是有一種割捨不下的情懷。



花蓮縣校友會贈送陳敏男長壽紀念牌匾，由理事長彭森龍贈送「安步有餘」匾額表示歡迎

陳敏男主任歷任訓練處、人事室、秘書室，於1984年回校任總務長6年，海事博物館(創館)館長1年、秘書長3年，於1995年擔任大學發展事務處(創處)主任(2000年)改名為校友服務暨資源發展處主任長達12年，在海內外廣為成立校友會

(149個)，階段性任務完成後，將於民國2008年2月退休移居花蓮，協助兒子開設民宿。

陳敏男主任說，成立各縣市校友會必須符合人民團體法，每個縣市至少需要5個，23個縣市至少需115名；每年到各縣市列席會員大會、理監事會不計其數，但每年至少全省會跑2遍以上。至於海外於1999年便是自費飛行36個小時到智利首都(聖地牙哥)、阿根廷首都(布宜諾斯艾利斯)拜訪校友會，令校友們感動。日本、馬來西亞、印尼、香港、澳門、泰國、英國、越南、美國各地方校友會的成立、拜訪，使校友與母校有聯繫的管道。

談起在母校服務階段比較特別的有：一、以教師身份到台北市議會擔任機要秘書11年；二、舉辦校園慶花展；三、協助創設海事博物館；四、

負責籌設大學發展事務處。

談到退休後的生活，陳敏男主任說：兒子陳嘉發(曾在蘭陽校園服務)學的是旅館管理，願意跟父母同住，積極創業，從小孫媳開始(只有4個房間)但他認為將以五星級服務取悅講求設備豪華的同學。民宿地點選於花蓮是為花蓮好山好水，積極推廣對人體有益無毒有機的農業，也是台灣最後一塊淨土。

陳敏男邀請校友、全體師生將他的民宿做為大家親近花蓮的第一站，他的民宿在花蓮慈濟園區旁的吉安鄉永昌街，近機場、火車站、花蓮市區、市場，到長達160公里的花蓮境內景點特別方便，期待2008年4月花蓮見！

※陳敏男校友手機0935-873-17  
地址：花蓮縣吉安鄉永昌街563號

■簡捷女負責美西銀行台北市代表辦事處  
1964年商學系畢，1991年金鷹獎得主，簡學長是亞太業務資深經理及土生土長台灣人，並且擁有豐富的美國及亞洲銀行業務經驗，在美西銀行工作已超過30年，該辦事處於2007年10月初正式成立運作。

■蔡炎樹學長任中央銀行發行局局長  
1968年商學系畢，1971年央行行員乙等特考及格進行服務；歷任發行局券幣科主任、襄

理等職務，2000年7月升任發行局副局長，熟練券幣發行與中央印製、造幣兩廠業務管理，學經歷俱佳於2007年7月16日升任發行局局長。

■楊肇政學長任新明科大校長  
1977化學系畢，曾任僑光技術學院校長，於2007年8月1日接任新明新科技大學校長。

■朱萍學長升任經濟部投審會四組組長  
中國大陸研究所畢業，原任經濟部研究發展委員會綜合業務科科長，20年公職生涯長期參與

兩岸經貿事務之經歷非常有利於投審會四組業務之推動(負責研擬台商對大陸投資、技術合作及相關業務法令及追蹤考核、調查統計分析投資事業營運狀況)，因此被延攔入會任職。

■林義宗學長接任南榮技術學院院長  
1970年化學系畢業，曾任文化大學應化所、中央警官大學消防所及實踐家專兼任副教授；淡江大學、實踐家專兼任教授；中山科學研究院化學所副所長、簡任所長等職。2007年10月22日接任南榮技術學院第4任校長(改制技術學院昇格)，使母校校友任職大專院校校長之人數再創新高(目前共14位)。

■徐彰徽獲2007金商獎  
現任長天科技公司董事長的徐彰徽學長(1978年電機系畢)於1994年與友人成立長天科技，初期產品以工程師所需的電腦發展系統為主，在一次機緣中承接工研院航太中心的飛航用全球衛星導航系統(GPS)設備研發專案，進而投入商用GPS之研發。目前該公司已獲國內外專利共24項，且獲得5項台灣精品獎，2006年7月長天科技股票掛牌上市。近年來業績屢創新高，如此傲人的成績也為徐學長於2007年11月1日贏得由中華民國全國商業總會所頒發之金商獎。

■江士田學長升任台灣銀行副總經理  
現任台灣銀行顧問的江士田學長(1977年國資系畢)曾任中央信託局國策處處長、中信局副總經理，2007年11月由行政院核定出任台灣銀行副總經理。

■簡鈴輝、李鳳凰：快樂的志願夫妻  
嘉義市校友會理事長簡鈴輝(1968年數學系畢)、李鳳凰(1970年歷史系畢)伉儷雙雙從教職退休後，除推動校友會活動及享受含胎弄孫的樂趣外，並規劃有充實的志願生活，舉凡開導受刑人的觀感志工、玉山國家公園導覽、圖書館編目志工都有他們的身影。簡學長夫婦不吝花費寶貴的時間，協助受刑人走上正途，將此當成終身的志業，令人欽佩。

